

这些带着“战痕”的脸，照亮长沙的夜

向“同乡英雄”致敬，全城电子显示屏亮起支援湖北医护人员的照片

“共同战疫”“武汉加油”“致敬我的同乡英雄”……3月18日晚8时27分，长沙五一广场、黄兴广场、万达广场、河西奥克斯广场、磁悬浮、地铁、公交等全城所有电子显示屏上，亮起了湖南省支援湖北医疗队部分医护人员的海报照片。一张张带着“战痕”的脸庞、一幕幕直抵人心的画面，夜色中每一道大屏亮起的光芒都在向他们致敬。(扫码看现场超燃视频)

■记者 李成辉
视频拍摄 王珏 顾荣 刘品贝 剪辑 何佳洁

【留影】撤离前夕拍下特殊的工作照

新冠肺炎疫情发生以来，全国各地派出346支医疗队、4.26万名医护人员支援湖北，我省累计向湖北省派驻医疗队19批次共1498人，他们千里驰援不分昼夜，舍生忘死大爱无疆。经过抗疫一线医护人员50多天的艰苦奋斗，目前我国疫情防控取得阶段性重要成果。3月17日，首批41支援湖北医疗队的3675名医护人员踏上了归途，撤离湖北。

车远去，终于盼到英雄归乡。“谢谢你为湖北拼过命”。央视新闻在医疗队撤离前夕，将镜头对准全国支援湖北医疗队的326名医护人员，为他们拍摄下特殊的工作照。其中9张海报，展现了湖南10位医护人员的勇敢和奉献。

【声音】“给他们再高的赞美也不为过”

当晚8时30分，记者在长沙黄兴路步行街中心广场看到，这里的7块电子显示屏滚动播放着我省10位医护人员的海报照片，夜色中，路过的市民纷纷驻足向他们致敬。

“看见这些照片，一下子就被戳中了泪点。”市民刘女士对记者说，正是有这些人的奋不顾身，才有了我们的平安，“网络上流传一句话，中国人总是被最勇敢的人保护得很好，确实！”

“没能跟他们一起并肩作战，有点遗憾。”来自江西的熊文静，曾是一名护士，看着屏幕里的照片，忍不住热泪盈眶。她驻足良久，感叹道：“致敬最可爱的逆行者，他们应该受到全城乃至全国的敬重与谢意，即使给再高的赞美也不为过。”



3月18日，长沙五一广场的电子显示屏上，亮起了湖南省支援湖北医疗队部分医护人员的海报照片。 记者 顾荣 摄

链接

TA们，是“点亮”的主角

中南大学湘雅医院院感专家吴安华为一线医护建起“防护墙”

年近六旬、心脏装着3个支架的院感专家吴安华，是湖南省首位赴武汉支援的医务人员。自1月21日应国家卫生健康委指派北上支援，至今他已在武汉坚守了50多天。

在前线的每天，他都像个陀螺一样高速运转，被派驻到武汉中南医院和肺科医院指导感染防控工作及医生个人防护工作；与专家组成员一道讨论制定医疗机构内预防与控制技术指南，往返武汉各地为国家医疗队和各省医疗队队员培训感染防控和医务人员个人防护知识。吴安华的朋友圈曾记录，最多的一天6场培训，他跑了270多公里。

郴州市第一人民医院副主任医师邝代斌即将完成和妻子的约定

自出征黄冈后，邝代斌就奋战在大别山区区域医疗中心。出征时，妻子黄一川已经怀孕9个月，他很不放心。每天下班后，只能通过视频陪妻子聊天。

他曾经许诺，会在孩子出生前赶回来。如今看来，自己不会失约。

浏阳市中医医院重症医学科主治医师甘廷俊2小时冒险采集58份咽拭子

甘廷俊是第三批湖南省支援湖北国家中医医疗队队员，当武汉告急时，在北京中日友好医院进修的他，毅然驰援武汉。

新冠肺炎的确诊，必须通过咽拭子标本，但一个张嘴的动作，将产生大量携带病毒的气溶胶，危险重重。在武汉江夏方舱医院湘五区，一个早晨，甘廷俊在2个小时内采集了58份咽拭子，用来进行新冠病毒核酸检测。 ■记者 李琪 整理

动态

湖南对口支援的黄冈市“清零” 最后一天出院的她用“飞吻”跟医疗队员道别

本报3月18日讯 今日上午11时，湖北黄冈市大别山区区域医疗中心最后2名新冠肺炎患者走出北广场，这标志着湖南省对口支援的黄冈市，确诊患者实现全部清零。

黄冈成为湖北的“重症区”。全市累计发现确诊病例2907人，其中黄州区收治确诊病例968人，占全市确诊病例的三分之一。

湖南省累计派出5批619名医疗队员对口支援黄冈市。54天来，从最初落脚的惠民医院和龙王山集中医疗点，到转战入驻黄冈“小汤山”医院——大别山区区域医疗中心，再到进驻黄冈下辖的麻城、红安等地，来自湖湘的白衣战士交出了一份饱含心血和汗水的成绩单：截至3月18日，援黄湖南医疗队累计集中收治患者990人，其中确诊患者635人，疑似病例355人。累计收治的确诊患者中重症患者148人、危重患者70例，累计治愈出院607人。

“救命之恩”一辈子不忘

75岁赵爹爹是今天出院患者之一，2月8日被诊断为新冠肺炎后，在大别山区区域医疗中心重症监护室接受治疗。经过40天的诊治后情况好转，已连续两次核酸检测阴性，被批准出院并将继续隔离14天。

杨女士是湖南支援黄冈医疗队收治的最后一名患者。今天出院，她表示，湖南医疗队两次把她从死亡线上拉回来，“救命之恩”一辈子都不会忘记。

出院前，护士们帮杨女士绑了新的麻花辫，这是她最喜欢的发型。分别的时候到了，前往隔离点前，杨女士坐上救护车，用“飞吻”跟医疗队员道别。

“重症区”取得阶段性胜利

新冠肺炎疫情发生以来，

随着18日最后两名患者的出院，标志着黄冈市确诊患者、疑似肺炎患者、无法明确排除新冠肺炎可能的发热患者及确诊、疑似、无症状感染者密切接触“四类人员”实现全部清零，黄冈市抗击疫情取得了阶段性胜利。 ■记者 李琪

中国平安采购湘西十八洞村扶贫产品驰援武汉

3月18日，中国平安捐赠的近百万元来自湘西十八洞村的油茶扶贫产品从湖南发车，满载着湖南平安人的深切情谊，将与其他“三区三州”扶贫物资一起运抵湖北武汉。据悉，此次采购扶贫物资的款项均来自中国平安各级党员、员工的爱心捐赠，该批物资将捐赠给武汉慈善总会。

除湖南之外，中国平安还从陕西、内蒙、甘肃、四川、贵州、新疆、云南、重庆、广西、江西、西藏等11个省市采购近2000万元的油、米、面、菜、水果等扶贫产品作为生活物资驰援武汉。此举既缓解了武汉地区生活物资紧缺的现状，同时也帮助中西部贫困地区尤其是“三区三州”地区解决了农产品受疫情影响的滞销问题，为最终夺取疫情防控和脱贫攻坚的最后胜利贡献平安力量。 ■通讯员 汤琼

新闻背景

走进18座城市致敬“同乡英雄”

据悉，3月18日、19日晚，“共同战‘疫’我的同乡英雄”活动，走进天津、杭州、沈阳、大连、海口、三亚、贵阳、长沙、太原、福州、厦门、银川、济南、青岛、南京、南昌、郑州、昆明等18座城市。活动城市中的户外电子屏同时为“同乡英雄”亮起，播放本省(市)赴湖北医疗队的部分医护人员照片。

反响

以字传情，1475封信寄给英雄榜样

本报3月18日讯 “我不知您真实的容颜，但我想一定是最美的模样。”“沉寂的夜晚，终有你们持刀，划开夜幕，迎来晨曦。”……今天，有1475封信件从长沙市怡雅中学发出，该校2400余名学子亲手将心底的敬佩、感激和爱化成一封封书信，以字传情。

昨日，湖南支援湖北医疗队将陆续返湘，这些信将被送至能够查询到单位的每一位支援湖北返湘医护人员手中。

学生们将这些奔赴抗疫前线的“逆行者”比作穿过黑夜明亮的闪电、比作永远奔腾不息的火焰、比作插入地

狱无名的神剑……文字或许稚嫩、或许平淡，但都是言为心声。值得一提的是，每一封信的开头都准确写了医院和医生名，前期学生们通过上网查询某一个医生的具体资料，再进行信件撰写，句句走心。

据了解，该活动名为“一医，一生，一封信”。“通过这样的方式，给学生埋下一粒种子，这粒种子会让学生更清晰今后要成为什么样的人。”该校李老师说，让学生从时代英雄身上看到未来的影子，从榜样身上汲取前进的力量，“这是我们所期待的教育模样。” ■记者 刘镇东 通讯员 倪慧颖